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松島町教育委員会議議事録（令和5年10月定例会） 

 

 

１ 招 集 月 日        令和5年10月27日（金曜日） 

 

２ 招 集 場 所        松島町役場庁舎3階 301会議室 

 

３ 出  席  者        内海俊行教育長、佐藤晴子委員、小澤晴司委員、櫻井智恵委員 

 

４ 欠  席  者  鈴木康夫委員（教育長職務代理者） 

 

５ 説明のため出席した者              

  千葉忠弘教育次長、蜂谷文也課長、岸淳一学校教育班長、齋藤幹雄生涯学習班長、森田義史町史編さん室長、

赤間香澄中央公民館長、熊谷賢学校給食センター所長、三品隆教育指導専門員、金津晶子学校教育班主査 

 

６ 議 事 日 程       

１．開会  令和5年10月27日（金曜日）午前9時30分  開会 （録音開始） 

２．前回委員会の議事録の承認 

３．議事録の署名委員の指名   佐藤委員・櫻井委員 

４．報告事項 

  （1）一般事務報告 

  （2）教育長報告 

   (3) 令和5年第3回松島町議会定例会について 

 

５．協議事項   

  （1）令和5年11月定例会について 

     日程案：令和5年11月24日（金）午前9時30分 松島町役場3階 301会議室 

 

６．その他 

   

７．閉会 
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７ 議 事 録       

１．開会   午前9時30分  

〔金津主査〕それでは、松島町教育委員会会議令和5年10月定例会を開会いたします。 

 開会の前に、本日、鈴木教育長職務代理者は欠席ということでご連絡いただいておりますので報告させていた

だきます。 

 それでは、開会の挨拶を内海教育長よりお願いいたします。 

〔内海教育長〕皆さん、おはようございます。（「おはようございます」の声あり） 

 新しく櫻井委員さんを迎え、緊張するなというほうがおかしいかもしれませんが、新たな雰囲気の中でやって

いきたいと思います。 

 それから、櫻井委員さんには保護者目線で、子どもたちの様子で感じたこと、こうするともっといいんじゃな

いかというような提言とかあればどんどん言っていただいて、この定例教育委員会をやっていきたいと思います

ので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 さて、子どもたちの活動はこの後さらに詳しくは言うんですけれども、コロナが収まったかなと思ったら、今

度はインフルエンザがはびこって、松中の2の2が学級閉鎖となり、昨日と今日お休みという形です。教育長会議

で他市町村も流行っていることは聞いていたので、インフルエンザとか、本当に体調悪いときはすぐにかかりま

すので、どうぞ委員の皆さんも気をつけて生活していただければと思います。 

 どうぞ、今日もまた建設的なご意見お願いします。 

 以上です。 

〔金津主査〕ありがとうございました。 

 

２．前回委員会の議事録の承認 

〔金津主査〕続きまして、2番、前回委員会の議事録の承認について、9月臨時会及び定例会の議事録について配

布のとおり承認ということでよろしいでしょうか。（「はい」の声あり） 

 では、定例会終了後に署名をお願いいたします。 

 

３．議事録の署名委員の指名 

〔金津主査〕続きまして、3番、議事録署名委員の指名となります。 

 今回は、佐藤委員と櫻井委員を指名させていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

４．報告事項 

（1）一般事務報告 

〔金津主査〕続きまして、4番、報告事項に移ります。 

 （1）一般事務報告について、学校教育班からお願いいたします。 

〔岸班長〕それでは、学校教育班の行事報告からご説明いたします。資料1ページをご覧ください。 

 主な行事について説明いたします。 

 9月16日から17日にかけまして、中体連宮城郡新人大会が行われております。1・2年生による新チームでの出場

となっており、結果につきましては、団体競技では、サッカー部が優勝、野球、男子バスケットボール、男子バ

ドミントン、男子卓球が2位となっております。個人では、男子バドミントンシングルスで2位となっております。

サッカー部と男子バスケットボール部がブロック大会、男子バドミントンシングルスが県大会出場となっており

ます。 

 こちらに記載ございませんが、サッカー部と男子バスケットのブロック大会が行われておりまして、サッカー

部はブロック大会でも優勝しまして、県大会出場を決めております。男子バスケットボール部につきましては、

残念ながらブロック大会の準決勝で敗退となっております。 

 続きまして、9月22日から10月6日まで、9月定例議会が開催されました。教育委員会関係分につきましては、こ

の後の報告（3）のほうで詳しく説明させていただきます。 

 続いて10月18日、通学路合同点検を実施しております。警察や国道、県道、町道の各管理者、町の危機管理担

当、それから学校の担当の先生方に参加していただきまして、学校から報告のあった危険箇所に対し実際に立会

いを行いまして、対策案などについて協議を行っております。 

 10月24日、就学時健康診断を実施しております。来年度入学予定の86名に対し、内科健診や歯科健診、そのほ

か給食相談や教育相談なども併せて実施しているところです。 
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 そのほか、記載のとおり、幼稚園、小中学校で運動会や学習発表会などの多くの行事が行われております。学

校ホームページで詳しく紹介されておりますのでご覧いただければと思います。 

 行事報告については以上となります。 

 続いて、行事予定です。資料2ページをご覧ください。 

 主なものについて説明いたします。 

 10月31日、仙台教育事務所によります小中学校事務指導が行われます。学校で行っている給与や共済、学校徴

収金等の取扱いが適切に行われているかを点検・指導するものとなります。 

 11月7日、松島町いじめ問題対策連絡協議会を開催いたします。小中学校の校長のほか、塩釜警察署、宮城県中

央児童相談所、仙台法務局の協議会委員を交え、いじめ問題に対する現状や対策状況などについて協議を行う予

定となっております。 

 11月17日、宮城県町村教育長会研修会が行われます。教育委員の皆様につきましても出席について確認させて

いただいているところですが、出席される委員の方につきましてはよろしくお願いいたします。 

 また、同日、姉妹都市であります秋田県にかほ市で教育研究会が実施されます。町からも校長や希望する先生

方が参加する予定となっております。 

 学校教育班からは以上となります。 

〔金津主査〕続きまして、学校給食センターお願いいたします。 

〔熊谷所長〕それでは、3ページ目をご覧ください。 

 学校給食センターの行事報告をさせていただきます。 

 10月18日19日と、新型コロナウイルスの感染の観点から実施されていなかった学校給食の試食会が、第一小学

校の4年生と2年生の児童及び保護者で行われました。 

 10月24日は、就学時健診におきまして、来年度の新入学児童への給食説明会を行い、事前に配布しておりまし

た食物等アレルギー予備調査票等の回収を栄養教諭と共に行いました。当日は3名の欠席で83名分を回収しまし

て、食物アレルギー等を不安に思っている園児、保護者の方が8名おりました。学校給食での対応等を説明しまし

て、必要な書類をお渡し、医師の診断書等が必要であるということなどをお伝えしました。 

 行事予定につきましては、この期間、特に予定はございません。 

 以上となります。 

〔金津主査〕それでは、学校教育班及び学校給食センターの報告について、ご質問等ございますでしょうか。 

（質疑）  

佐藤委員  インフルエンザ等の対応も本当にお疲れさまでございます。大変お疲れさまでございます。 

 3 点感想を述べさせていただきます。また、質問させていただきます。 

 感想の 1 点目は、ＰＴＡ等の各種行事を実際されていて、親子のきずなを強めるのにとても役

に立っているなと。ふだんご家庭の皆様もなかなかお子さんとしっかりと触れ合う時間がなかっ

たりしている部分もおありかなと思いますので、学校としてこういったものを実施するのは非常

に意義があるというふうに思いました。 

 2 点目が、英語教育の関係で、幼稚園さんで英語で遊ぼうということで、とても生き生きした

写真がホームページに載っておりまして、とても楽しそうだなと感じました。やはり幼児教育か

らしっかり英語を自然に聞かせて身につけさせて、コミュニケーション能力に持っていくという

のは非常に重要だと思います。 

 感想の 3 点目です。第 3 の大人との関わりということで、もみの木教室のほうで地域の方とゲ

ートボールを教えてもらってしているというふうなことがホームページに載っておりました。や

はり地域の方にもいろいろご協力いただきながら、児童生徒の心、健やかな成長というところに

つながっているかなということで、感謝しているところです。 

 1 点質問なんですけれども、10 月 18 日水曜日の通学路の点検で、何か特に気になったところ

とか、簡単にで結構ですのでお教えいただければと思います。よろしくお願いします。 

岸班長  通学路の合同点検ですけれども、学校から上がってきた危険箇所について、警察等と現地を見

ながら話合いを行っているところなんですが、学校としては信号機が欲しいであったり横断歩道

を設置してほしいというのがあるんですけれども、どうしてもその場所というのが法律的に設置

できない場所というところが多くありまして、そういったところにつきましては、道路管理者の

ほうで看板等の設置で注意喚起をしていただくというような形で話合いが行われました。 

佐藤委員  ありがとうございます。いろいろ対応していただいてありがとうございます。以上です。 
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小澤委員  給食についての質問なんですけれども、食物等アレルギー調査、最近はどんなアレルギーがあ

るのか教えてください。 

熊谷所長  今回もなんですけれども、結構多いのがクルミなどのナッツ類です。あと卵です。魚卵とかも

多いんですけれども学校給食に出ないです。今年はいなかったんですけれどもエビ、カニとか甲

殻類とかもある方もいるんですが、基本的にはメニューにはあまり出ないのですが、ご相談いた

だきまして、食材、献立等でより分けたりとか、もともと食べないとかという対策はしていただ

くようにはしています。卵は加熱すれば大丈夫なので食べられるというお子さんはいまして、最

近の傾向としてはそのようなところになっています。 

小澤委員  ありがとうございます。ナッツとか、外国産で例えば防カビ剤が入っているとか、そういうよ

うな関係性などはないんですね。 

熊谷所長  そうですね、それで反応したということは確認してないです。 

小澤委員  ありがとうございました。 

内海教育長  今、アレルギーの話が出ましたけれども、一番困るのが、担任は知っているんだけれども出張

で出かけてしまって別の人がそのアレルギーが分からないで食べさせましたというようなこと

です。引継ぎというのが非常に大切になってくるのだということを常々言っていますので、意外

と簡単なところに落とし穴があるので気をつけてやっています。給食センターの段階で対応する

のと、学校の段階で対応するというのがありますので、よろしくお願いいたします。 

 

〔金津主査〕では、続けさせていただきます。生涯学習班から報告をお願いいたします。 

〔齋藤班長〕それでは、引き続きまして生涯学習班の行事報告について、主な行事について説明させていただき

ます。資料4ページをご覧ください。 

 それでは、10月9日ですが、利府町総合体育館を会場として、二市三町ジュニア・リーダー合同スポーツ大会が

開催されました。松島町からはジュニア・リーダー12名が参加して、計4種目の競技に出場し競い合いましたが、

結果的には4位でした。 

 次に、10月13日に、令和5年度東北地区社会教育研究大会が東北福祉大学を会場に開催され、文教大学の教授に

よる記念講演や、社会教育人材育成、地域学校協働活動などの4分野に分かれての分科会が行われました。また、

当日は社会教育分野の功労者に対して表彰があり、松島町からは6名の社会教育委員さんが表彰されております。 

 次に、10月17日に、宮城県と松島町の共催により、宮城県巡回小劇場が文化観光交流館で開催されました。ヴ

ァイオリン、チェロ、ピアノによる音楽鑑賞を町内各小学校4・5年生178名を対象に行いました。 

 次に、10月22日に、全ての県民を対象としたみやぎスポーツＤＡＹ2023が利府町のグランディ・21を会場とし

て、親子体操やブラインドサッカー、ヨガ、ｅスポーツなどの体験型イベントが開催されました。なお、町から

はスポーツ推進員さん2名を派遣しております。 

 続いて、行事予定のほうに移らせていただきます。こちらにつきましても主な行事を説明いたします。 

 11月2日、青少年健全育成松島町民会議研修会を開催します。宮城県警察本部生活企画安全課の課長補佐を講師

に招きまして、「もう大丈夫。特殊詐欺に遭わないために私たちができること」ということを題目としまして、

県内外の特殊詐欺による事例、また、子どもたちを特殊詐欺から守るために保護者ができることなどを講話して

もらいます。 

 次に、11月16日、第3回松島町社会教育委員会議を開催します。今年8月に開催した第2回社会教育委員会議では、

放課後子ども教室3校合同イベント「ジュニア・リーダーと遊ぼう！」を視察、研修していただきましたが、今回

は同日に行います松島まるごと学、品井沼干拓学習、第一小学校4年生を視察、研修を行っていただく予定として

おります。 

 以上で生涯学習班の行事報告及び行事予定を終わらせていただきます。 

〔金津主査〕続きまして、町史編さん室からお願いいたします。 

〔森田室長〕町史編さん室の資料5ページをご覧ください。 

 継続して行っております歴史体験ボランティア養成講座は、9月19日と10月16日に実施しております。縄文土器

の整理が一段落しましたので、今後は古文書や古い写真などの整理をお手伝いしてもらう予定にしております。 

 続きまして、来年度多賀城市で開催されます全国史跡整備市町村協議会の開催に向けまして、今年度は研修会

が川越で行われましたので、そこの状況を確認してきたものと、10月24日には、来年度に向けた実行委員会を設

立するということで総会が多賀城市で行われました。 

 行事予定につきましては、大きなものは特にありません。 
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 町史編さん室からは以上です。 

〔金津主査〕続きまして、中央公民館からお願いいたします。 

〔赤間館長〕6ページをお開きください。 

 中央公民館・文化観光交流館・勤労青少年ホーム行事報告でございますが、記載のとおりとなっております。 

 行事予定につきましては、10月29日日曜日ですけれども、2023松島町文化観光交流まつりが交流館のほうで行

われます。 

 また、11月の9日10日ですが、松島中学校の職場体験ということで、生徒さんが勤労青少年ホームの図書室のほ

うで司書の体験をすることになっております。 

 以下、記載事業が続きます。 

 以上でございます。 

〔金津主査〕それでは、生涯学習班、町史編さん室及び中央公民館等の報告につきまして、ご質問等ございます

でしょうか。 

（質疑）  

佐藤委員  生涯学習班にお伺いいたします。10月21日土曜日、農業体験で稲刈りというところなんですけ

れども、これというのは昨年度から新しく始めた事業で組み込んでいただいたことだったかと思

うんですが、そのときの参加者であったり状況を簡単に、把握しているところだけで結構ですの

でお教えいただければと思いますが。 

齋藤班長  今年度の10月21日土曜日に行いました稲刈り体験は、参加者は18名でした。稲刈り自体は農協

の青年部さんのほうで担っていただきまして、やはりなかなか農業体験をする子どもたちも少な

かったので、楽しく行って、結果的に事故とかなく、終始笑顔で終わっております。以上です。 

佐藤委員  ありがとうございました。なかなかふだん体験していないお子さんもいっぱいいると思います

ので、貴重な体験ですので、今後ともどうぞよろしくお願いいたします。ありがとうございます。 

内海教育長  町史編さん室って今年の4月から立ち上げた室なのでね。何年まで町史の編さんするんでした

たか。 

森田室長  令和10年1月1日がちょうど町制100周年に当たりますので、そこまでに町史を作る予定で進め

ております。 

内海教育長  その命題を背負って、今、室長が頑張っているところです。令和10年の1月1日まで、見やすい

町史編さんを心がけているということで、これから定例教育委員会をやるときに、こういうとこ

ろのお話出てくると思いますので、その進捗状況とか見ていただければと思います。 

 あと、私から質問なんですけれども、中央公民館のスマホ・ケータイ安全教室って、これは公

民館の主催事業なの。 

赤間館長  そうです。 

内海教育長  もう何名か来ているの。 

赤間館長  今のところ6名申込みがございまして、全て70代以上の方々になっていますので、全てスマホ

を持っている方、それからガラケーの携帯電話をお持ちの方が、来年の1月で携帯のほうが使え

なくなってしまうということで、そういった方々の参加が多いです。 

内海教育長  大人を対象としたものですね。分かりました。ありがとうございます。 

 というような質問で櫻井さん結構ですので。 

 

（2）教育長報告 

〔金津主査〕続けさせていただきます。 

 （2）教育長報告につきまして、内海教育長、お願いいたします。 

〔内海教育長〕私のほうから、教育長は校長会で何を指示しているのかというようなことで、一番典型的なもの

をお示ししました。ここには、ピックアップしてお話しします。 

 10月に学習発表会が行われました。まず保護者に、何のためにやるか、再確認してくださいねという話をしま

した。年に1回の行事で、4月からの学習の積み上げなので、2週間くらい前からやって終わりという学習発表会で

は駄目ということを言いました。 

 それから、教育委員会よりということで、ふだんの授業を徹底してくださいというようなことを言いました。

ふだんの授業というのはどういう授業なんですかと。課題をきちんと書いて、ノートを書いて、何名かの人に当

てて終わりだけではなくて、深く考えるような授業、そしてまとめをしっかりするような授業をやってください
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と。松島町は、何とかの指導方法とか、そういうのを取っていません。なぜ取らないかというと、ある市町村で

は何とかの指導法って取るんだけれども、転任してもその指導法を続けているかというと全くしていないことが

多いみたいです。つまりその市町村にいる間は頑張るけれども、外に出たときにはほとんどしない。だったら、

ふだんの授業から改善していくほうがいいのではないですかというようなことで、ふだんの授業を徹底的に、凡

事徹底というか、そういうことをやるので、ここでも確認しているところです。 

 それから、学校の授業だけで終わりではなくて、家庭学習の充実をさせてくださいねと。攻めの学習というの

は予習で、守りの学習というのは復習のことなんですけれども、入試で何が頼りになるかというと、暗記なんで

すよね。どのくらい頭の中に入っているかが勝負になるので、そうなってくると、やっぱり復習って大切だよな

と。残念ながら今のところ暗記がかなりの点数を取ることを占めていますので、そういうような指導を保護者の

方に伝えていく必要があるのでないかなと思います。 

 それから、佐世保の授業見学について右側に囲んでいます。佐世保市から子ども国際観光科の授業を見てみた

いということで、11月21日と11月22日に来町します。ただ、授業の提供は第二小学校ということになります。佐

世保、長崎、岡山の県議会議員が来町し、あと鳥栖の方から資料を送付してほしいと依頼が来ています。 

 それから、1の（4）番、人事ブロック会議ということで、これは、先生方が、特に転任したい先生方のことに

ついてヒアリングをする会議です。このブロック会議というのは3回やります。3回のうちの1回目です。1回目や

って、2回目が調整して、3回目は決定する。だから、実質、ブロック会議での話合いは2回と。1回目、2回目とい

うことになります。それで新しい学校からいらっしゃる先生、新しい学校に出る先生たちの会議をここで調整す

るという形になります。 

 それから、一番最後、コロナと働き方改革によって子どもたちの指導から距離を置かないようにということで、

学習発表会は何のためにするのかというようなことも冒頭で言ったところでございます。 

 そして今日、第一小学校が開校150周年記念の式典というか集会をするということで、第一小学校が開校150年

ということで、明治時代の写真とかいっぱい見せて、子どもたちを驚かせたいなと思っております。 

 大体このような内容です。 教育長報告は以上でございます。 

〔金津主査〕ありがとうございました。 

 それでは、教育長からの報告につきまして、ご質問等ございますでしょうか。 

 

(3) 令和5年第3回松島町議会定例会について 

〔金津主査〕続けさせていただきます。 

 続きまして、（3）令和5年第3回松島町議会定例会について、蜂谷課長より報告をお願いいたします。 

〔蜂谷課長〕それでは、14ページからになります。9月定例会についてご報告させていただきます。 

 まず初めに、令和4年度の決算につきましては、全て承認をいただいているところです。また、決算審査特別委

員会の報告書におきましても、教育委員会所管分につきましては、指摘事項また意見は付されておりません。 

 次に、町政全般にわたる施策の状況ですとか方針などについて説明、報告を求める一般質問というものがござ

いますが、教育委員会所管分が14ページからとなっているので説明させていただきます。 

 1つ目が、米川修司議員から、2期8年の町政を顧みながら3期目の展望を問うという質問の中で、教育委員会分

としては、2の教育・子育て環境の充実についてという項目において、（2）ですね、教育及び保育環境のさらな

る充実に関する質問がありました。これに対する回答としましては、児童生徒が減少している中での子どもたち

の教育につきましては、少人数ならではのきめ細やかな指導を心がけ、また、現在整備されているＩＣＴ機器を

活用した活動においても、多様な考え方に触れるなど、松島を担うグローバルな児童生徒の育成に取り組んでい

る旨の回答を行っております。 

 次に、15ページをご覧いただきたいと思います。 

 2つ目になります。菅野隆二議員から、定住・移住の更なる推進のための関係人口増加についてという質問の中

で、教育委員会所管分としましては、④の教育を目的として移住するという選択肢も増えてきた中でさらに特色

のある教育方針を打ち出す必要があるのではないかという質問がございました。これに対する回答につきまして

は、松島町の特色ある教育として、松島まるごと学による歴史・文化教育や子ども国際観光科によるグローバル

人材の育成に取り組んでいること、そして、この3年間におきましても、今日お配りしているこの先月もお配りし

ている資料があるんですけれども、これ、ここ二、三年で生徒さんたちが賞を取った実績を記載しております。

これを踏まえまして、この3年間におきましても各小学校や中学校においては、全国学力・学習状況調査をはじめ、

読書、いじめ防止、体育など様々な取組によりまして、各方面から表彰を多数受賞しており、児童生徒は特色を

持った教育を結果につなげているという旨を回答させていただいております。 
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 16ページをご覧いただきたいと思います。 

 3つ目が、櫻井靖議員から、住民にセカンドライフを充実してもらうためにという質問がありました。この質問

につきましては、65歳成人式、65歳のつどいという言い方もするそうなんですが、を開催しまして、長年の社会

貢献に対してねぎらい、さらには経験豊かな人材の発掘により地域の活性化を図ってはどうかという趣旨の質問

でございました。こちらにつきましては、生涯学習の観点も含まれたものを想定しておりましたが、高齢者福祉

の観点からの質問に終始しておりまして、教育委員会からの回答はございませんでした。 

 以上で9月定例会の報告を終わります。 

〔金津主査〕それでは、ただいまの報告につきまして、ご質問等ございますでしょうか。 

 

５．協議事項  

（1）令和5年11月定例会について  

日程案：令和5年11月24日（金）午前9時30分 松島町役場3階 301会議室  

〔金津主査〕では、続きまして、5番、協議事項に入ります。 

 （1）令和5年11月定例会につきまして、日程案としまして、11月24日金曜日午前9時30分から301会議室を予定

しております。この日程でよろしいでしょうか。（「お願いします」の声あり） 

 

６．その他 

〔金津主査〕続きまして、6番、その他に移ります。 

 事務局から2つほどありまして、1つは、お手元に完成した教育行政点検評価報告書を配付したので、ご覧いた

だければと思います。 

 2つ目が、事前に郵送させていただきましたが、宮城県市町村教育長・教育委員研修会が来年1月22日の月曜日

にホテル白萩で、午前中に新任の研修会、午後が教育長と教育委員の研修会ということで予定しておりますので、

正式文書が届きましたら配付したいと思いますので、ご出席のほうよろしくお願いいたします。 

 3点目ですが、この定例会終了後に、今年度の上半期の児童生徒状況について三品教育指導専門員より説明をい

ただきますので、よろしくお願いいたします。 

 最後に、全体を通しましてご質問等ございますでしょうか。 

 

７．閉会  午前10時08分 

〔金津主査〕それでは、以上をもちまして令和5年10月定例会を終了いたします。ありがとうございました。 
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